

Г. А. Демидов – основатель ботанического сада в Соликамске

Григорий Акинфиевич Демидов (1715 - 1761) – средний сын Акинфия Демидова известен гораздо меньше, чем его братья. «...Свою сравнительно недолгую жизнь Г.А. Демидов посвятил расширению горных промыслов, оставленных ему отцом, и к полученным в наследство четырём горным заводам он прибавил ещё два, устроенные им самим. Он, по-видимому, был человеком, понимавшим цену просвещения, ибо не только щедро боготворил Московскому университету, но и дал самое тщательное образование своим сыновьям...»

Но и в этих строчках не хватает самого главного. Дело в том, что с именем Григория Демидова связано создание одного из первых в России ботанических садов.

В 1730 году Акинфий Демидов купил для Григория село Красное с соляными промыслами недалеко от Соликамска. Но все попытки отца приучить сына к занятиям заводским делом не увенчались успехом. Мир растений интересовал его гораздо сильнее. Уже на другой год Григорий неожиданно увлёкся садовыми посадками в новой усадьбе. Однако вопрос о дате образования сада и по сей день считается открытым. Этот факт исследовал председатель городского общества краеведов Михаил Васильевич Богданов.

Первым исследователем ботанического сада Г. Демидова был известный соликамский журналист и краевед Владимир Свалов. В 1982 году он опубликовал очерки, в которых изложил своё видение происходящих событий в далёком XVIII веке, обозначив 1731 год как дату заложения сада в селе Красном Григорием Демидовым после женитьбы на Анастасии Суровцевой. По версии Свалова, побывавшие в Соликамске участники Второй камчатской экспедиции Г. Миллер, И. Гмелин и С. Крашенинников дали Демидову подробные советы по организации сада, оставили наброски теплиц и оранжерей, назвали фамилии купцов, у которых можно заказать семена и саженцы.

Это изложение представил и учёный Л. Баньковский в книге «Сад XVIII века». Тот и другой авторы не приводят ссылки на источники, а вот ссылки на их публикации используются многочисленными авторами, которые пишут о Демидовых.

Многое прояснилось, когда благодаря председателю соликамского «Демидовского клуба» Е. Смирнову был переведён фрагмент книги И. Гмелина «Путешествие в Сибирь». Из данного отрывка видно, что Г. Демидов не мог встретиться с участниками 2-й камчатской экспедиции, т.к. её участники проехали в Сибирь из Казани, минуя Соликамск, причём санным путём зимой, а не летом, как писали Свалов и Баньковский. Г. Стеллер, посланный для участия в экспедиции не мог давать никаких советов Демидову в 1739 году, т.к. он был далеко в Сибири. Его знакомство с Г. Демидовым состоялась лишь в 1746 году. Таким образом, участники экспедиции не

оказывали никакого влияния на Демидова в становлении ботанического сада в этот период.

Что касается даты закладки сада, то работая с документами Государственного архива Пермского края, М. В. Богданов изучал материалы, относящиеся к 1730 году. После смерти солепромышленника П. Суровцева в 1728 году его дочери Анастасия и Федора остались на воспитании бабушки Аксины Григорьевны. В 1731 году Анастасия вышла замуж за Г. Демидова. Из сохранившихся документов следует, что только 15 июля 1732 года был проведен раздел имущества между сёстрами Анастасией и Федорой и бабушкой Аксиной Григорьевной Суровцевой. В описи имущества Суровцевых значатся по селу Красное каменная церковь и палаты из дерева. Это даёт основание утверждать, что Г. Демидов не мог в 1731 году заложить сад в селе Красное по причине, что он не был его владельцем. Этот факт подтверждает и он сам. В доношении от 24 марта 1746 года, посланном в связи с начавшимся разделом отцовского наследства, он пишет, что содержал приданое жены с 1732 года. А так как сад был заложен как раз в том месте, которое являлось приданым, соответственно он не мог быть основан в 1731 году. Из этого следует, что вопрос о дате закладки сада остаётся открытым.

Ботанический сад Григория Демидова был уникальным явлением того времени и для России и для Соликамска. Стены и крыша сада были стеклянными. Внутри помещение отапливалось печами. Благодаря герметичности оранжерей, в них удавалось поддерживать тропическую температуру. После смерти Григория в 1760 году сад перешёл во владение к его сыну Александру. При нём часть коллекции наиболее ценных растений была перевезена в Москву старшим братом Григория Демидова – Прокофием. В 1756 году в своём имении Нескучное он открыл богатый редкими растениями ботанический сад, ныне Московский парк культуры и отдыха им. Горького.

Есть свидетельства очевидца – капитана Н. П. Рычкова, путешествовавшего по Российским провинциям и побывавшего в Соликамске. 25 августа 1770 года в своём «Журнале или дневных записках» он писал: «На другой день довольствовался я зрением ботанического сада Александра Демидова, находящегося в двух верстах от города при селе Красном. В нём можно найти собрания большей части трав, растущих в Африке, в Сибири и в самых камчатских пределах. Сад разделён на множество оранжерей и цветников, из которых каждая особенно заключает в себе растения других стран. Из овощей родятся там ананасы, лимоны, апельсины, померанцы, фиги, дули, груши и различных родов вишни и яблоко. Такой же сад разводится в городском доме г. Турчанинова. Нельзя сомневаться, чтобы сей попечительный и благоразумный домостроитель не постарался оной сделать подобным саду г. Демидова. Внешнее

великолепие оранжерей уже и ныне одной превосходит, но не достает в них ещё такого собрания трав и прочих растений, каковы находятся в первом. Вот и всё, что можно найти примечания достойного в окрестностях Соликамска».

В 1772 году Соликамский сад вместе с селом Красным купил местный заводчик А. Ф. Турчанинов, владелец большого ботанического сада в центре города, который. Однако, не ставил научных целей.

Замечательно, что история эта, некогда давшая соляной столице России еще и славу города-сада, имеет свое продолжение. В 1994 году, в Соликамске появился дендрарий, который впоследствии получил статус Мемориального ботанического сада Григория Акинфиевича Демидова.

Подготовила Зубкова Г. С.

Использованная литература:

- Баньковский, Л. В. *Ботанический сад Григория Демидова // Наука и жизнь. – 2007. – февраль (№ 2).*
- Богданов, М. В. *Когда заложили сад // Звезда. – 2013. – 6 декабря (№ 138).*
- Григорий Демидов. *Демидовская энциклопедия. XVIII век : энциклопедия / авт.-сост. В. Штибен. – Соликамск : Трудлюбивая пчела, 2014. – 190 с.*
- Смирнов, Е. В. *Соликамский ботанический сад XVIII века – факты : Культурно-историческое наследие как фактор устойчивого развития территории 6 материалы Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 400-летию Дома Романовых и 400-летию Соликамского воеводства, 14-15 нояб. 2013 г. / [под общ. ред. Г. А. Лебедевой]. – Соликамск : СГПИ, 2014. – С. 124 – 128*